
COPIA
DELIBERAZIONE N. 29 DEL 04/05/2018 
PROT. N. 15876

VERBALE DI DELIBERAZIONE
DEL CONSIGLIO COMUNALE

OGGETTO:  INTERROGAZIONE SU MESSA IN SICUREZZA DEL TRATTO STRADALE 
NELLE  VICINANZE  DELLA  SCUOLA  DELL'INFANZIA  DI  LEVATA 
PRESENTATA  DAL  GRUPPO  CONSILIARE  "  CURTATONE  FUTURA 
FRANCESCO FERRARI SINDACO"

L’anno  duemiladiciotto  addì  quattro  del  mese  di  Maggio  alle  ore  19:00  nella  sala  delle 
Adunanze, previa osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legge comunale e 
provinciale, vennero oggi convocati in sessione Ordinaria Pubblica di Prima convocazione i 
consiglieri comunali. All’appello risultano:

Nominativo Presente Nominativo Presente
BOTTANI CARLO Presente RIVA RENATA Presente

GELATI LUIGI Presente CORRADINI LUCA Presente

MONTAGNANI ANTONELLA Presente CONTRATTI MIRKO Presente

MAFFEZZOLI GIORGIO Presente FERRARI FRANCESCO Presente

BALZANELLI ALFREDO Presente DE DONNO GIUSEPPE Presente

GIOVANNINI ANGELA Presente PAPAZZONI IVAN Presente

TRECCANI PATRICK    Giustif. Assente IMPERIALI ALCIDE Presente

MALAVASI VALENTINA Presente COSTA ANTONIO Presente

RODIGHIERO RUDY Presente

Totale Presenti: 16 - Totale Assenti: 1 

Sono altresì presenti gli Assessori esterni: Longhi Federico, Cicola Cinzia e Fiaccadori Ivan. 

Partecipa  all’adunanza  con  funzioni  consultive,  referenti,  d’assistenza  e  verbalizzazione 
(articolo  97,  comma 4°,  lettera  a)  del  D.L.vo  n°  267/2000),   Il  Segretario  Generale  Dott. 
Giuseppe Vaccaro .

Essendo legale il numero di intervenuti Il Presidente del Consiglio Maffezzoli Giorgio assume 
la  presidenza  e  dichiara  aperta  la  seduta  per  la  trattazione  dell'oggetto  sopraindicato, 
compreso nell’ordine del giorno della odierna adunanza.



IL CONSIGLIO COMUNALE
 
Vista l'interrogazione  su messa in sicurezza del tratto stradale 
nelle vicinanze della Scuola d’infanzia di Levata presentata dal 
Gruppo Consiliare <Curtatone Futura Francesco Ferrari Sindaco>” che 
si allega al presente atto come parte integrante e sostanziale;
Il Presidente prende la parola :”  Passiamo ora all’interrogazione 
sempre presentata dal Gruppo consiliare Curtatone Futura Francesco 
Ferrari Sindaco, inerente la messa in sicurezza del tratto stradale 
nelle vicinanze della scuola dell’infanzia di Levata. Prego uno dei 
tre firmatari, cioè a Papazzoni, di leggere l’interrogazione”;
Il Consigliere Papazzoni:”  Allora, premesso che ormai da diverso 
tempo ai cittadini di Levata sono stati promessi dal Sindaco e 
dall’Assessore delegato interventi di messa in sicurezza del tratto 
di  via  Levata  e  via  Montessori  in  prossimità  della  scuola 
dell’infanzia  di  Levata;  nonostante  siano  successi  pericolosi 
incidenti che potevano causare gravi conseguenze, soprattutto ai 
bambini, ad oggi però non è stato effettuato nessun intervento. Ciò 
premesso, si chiede al Sindaco e all’Assessore: quali impedimenti 
vi siano stati fino ad oggi per non aver provveduto alla posa di 
strumenti  atti  a  ridurre  la  velocità  delle  auto  nel  tratto 
interessato?  Se  intendano  provvedere  con  urgenza  alla  messa  in 
sicurezza delle vie interessate? E qualora ritengano non sussista 
l’urgenza, ma vi sia come auspichiamo, la volontà di mettere in 
sicurezza  i  tratti  interessati,  di  pronunciarsi  in  merito  alle 
tempistiche dettagliate relative agli interventi previsti. Grazie”
Il Presidente:” Assessore Gelati…”;
L'Assessore Gelati:”  Rispondo molto, molto, volentieri, perché così 
chiariamo alcune cose molto, molto, importanti.
Premesso, anch’io dico che ho già deciso di realizzare questo dosso 
pedonale ancora prima dell’incidente (era avvenuto il 15 di gennaio 
scorso) e naturalmente questo era già in nota, perché lì c’è un 
asilo e voi sapete benissimo come ci teniamo noi alla sicurezza dei 
bambini  dell’asilo  e  delle  elementari  (vedi  cosa  abbiamo  fatto 
davanti alle scuole elementari di Levata questo per ringraziare 
principalmente l’idea che abbiamo avuto ma anche i nonni vigili 
perché ci danno un supporto enorme). Quello che abbiamo fatto alla 
scuola  di  Buscoldo  nel  pomeriggio  cioè  abbiamo  limitato  il 
traffico. Insomma noi ci teniamo! In parole povere cosa voglio 
dire? Voglio dire che era già previsto questo intervento insieme ad 
altri due in altre zone del Comune.  Tuttavia, come ben sapete le 
opere, sia edili che stradali, ovviamente, sono inconcepibili da 
realizzare  o  tentare  di  realizzarle  nel  periodo  freddo  … 
Naturalmente  perché  i  sacri  crismi  della  costruzione  dicono 
esattamente il contrario, cioè che i lavori si fanno con la bella 
stagione! Quindi logicamente è successo il 15 di gennaio e noi 



avremmo fatto i lavori - come faremo - entro giugno e quindi il 
periodo diciamo ideale per interrompere, per tagliare l’asfalto, 
per ripristinare, per fare il dosso e quindi, anche volendo, non 
potevamo  farlo.  Per  quanto  riguarda  però  anche  il  discorso 
dell’incidente, qui ormai siamo arrivati a un livello, non dico 
solo  a  quello,  è  un  po’dappertutto,  e  quando  succede  qualcosa 
bisogna per forza che ci sia un colpevole! E’ vero! Ma esiste anche 
il fattore dell’errore umano: c’è un colpevole, ma è un errore 
umano  o  altrimenti  fattore  dettato  dalla  fatalità.  Se  poi  un 
incidente di quel genere - dove per fortuna nessuno è morto meno 
male  -  e  che  i  pezzi  di  auto  sono  volati  dentro  il  cortile 
dell’asilo colpendo alcune attrezzature dei giochi per bambini - 
questa diciamo pura fatalità - per fortuna dico io certo che non 
c’erano i bambini …. ma voi capite il perché? Chiediamoci il perché 
è successo l’incidente? Da Cappelletta arrivava una macchina a 100 
all’ora (certificato dalla Polizia Locale) e per uscire da via 
Canneti c’è uno stop … allora quello là arriva a 100 all’ora, poi 
questa signora mi esce e non rispetta lo stop! A questo punto io 
dico: cosa può fare chiunque? Cosa può fare l’Amministrazione? Ma 
chiunque! Questa diciamo è un errore umano, una fatalità, perché se 
uno parte centro metri dopo non ci trova l’incrocio … Tutta la 
buona volontà ce la mettiamo sempre, perché, ripeto ogni vita è 
sacra, e noi cerchiamo nel migliore specialmente se è un bambino, 
ma però certe cose sono inevitabili e certi interventi stradali, 
ripeto, non è possibile realizzarli in gennaio/febbraio/marzo … si 
cominciano a maggio. Allora, riassumendo velocemente: era già nota 
prima, non potevamo farlo; l’incidente è stato causato da fatalità 
e anche da errore umano e adesso lo realizziamo. Meno male che non 
è successo niente, adesso è il momento di farlo e quindi entro 
giugno verrà realizzato. 
Allora devo dire che siccome avevamo messo in nota di farlo e io 
pensavo prima e sono ancora convinto se sia la posizione giusta 
subito dopo via Canneti, cioè tra via Canneti e via Montessori 
venendo da Cappelletta … Ora sono qui proprio per ricevere ed anche 
aspettarmi  delle  vostre  proposte  e  consigli,  perché  penso  che 
sarebbe meglio metterla prima, cioè venendo da Cappelletta prima di 
via Canneti. Però, se lo metti prima metti in sicurezza l’incrocio 
di via Canneti, ma i mezzi fanno in tempo a prendere velocità 
quelli  che  arrivano  da  via  Montessori.  Quindi,  dove  la 
metteresti?”;
Il Consigliere Papazzoni:” Dopo via Canneti”;
L'assessore Gelati:” Ok allora dove la metterei anch’io”;
Il Presidente:”  Allora vi ringrazio, vi siete confrontati e avete 
collaborato per la crescita di questo manufatto dissuasore, però, 
chiedevo al  firmatario Papazzoni,  se è  soddisfatto parzialmente 
soddisfatto o completamente insoddisfatto”;



Il  Consigliere  Papazzoni:”  Presidente,  visto  che  hanno  parlato 
tutti, mi conceda anche a me una parola in più”;
Il Presidente:” Lo concedo ma sia veloce”;
Il  Consigliere  Papazzoni:”  Allora  dico  che  sono  parzialmente 
soddisfatto, però la motivazione sulla presa un po’ semplicistico 
parlare di questo dosso. Sono parzialmente soddisfatto, perché è un 
po’ che lo sento dire e a Levata è una presa in giro che sembra che 
questo sia un dosso con le ruote e un po’ stasera è ancora così …. 
A  parte  la  battuta,  mi  dichiaro  parzialmente  soddisfatto  della 
risposta (non è stato tanto l’incidente ma da quando c’è una scuola 
e  non  c’è  da  gennaio  la  scuola,  c’era  anche  prima)  e  sono 
disponibile con qualche idea  e magari anche a studiare insieme la 
viabilità su via Canneti, perché uscire da lì (nonostante ci sia lo 
specchio) è comunque complicato anche se uno arriva a 40 all’ora e 
non a 100 e quindi magari, insieme  a chi di competenza <studiare 
un po’ meglio la viabilità in quella zona> questo è un consiglio 
che mi sento di dare grazie”;
Il Presidente Presidente:” Grazie mille, chiudiamo qui. Buona sera a 
tutti e grazie della collaborazione e auguri. Siete tutti invitati 
il 29 maggio perchè faremo una grande festa qui in Corte Spagnola”.



Il presente verbale viene letto e sottoscritto come segue:

   Il Presidente del Consiglio    Il Segretario Generale 
 F.to Maffezzoli Giorgio  F.to Dott. Giuseppe Vaccaro 
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